

## **Niederschrift**

über die Sitzung des Betriebsausschusses - öffentlich -

Datum: 25.10.2017

Ort: Beratungsraum 118 des Rathauses, Markt 1, 09111 Chemnitz

Zeit: 16:35 Uhr - 16:48 Uhr

Vorsitzender: Herr Bürgermeister Miko Runkel

### **Beschlussfähigkeit**

Soll: 13 Stadträtinnen/Stadträte

Ist: 8 Stadträtinnen/Stadträte

### **Anwesenheit**

#### **Entschuldigt**

Herr Axel Brückom

SPD-Fraktion

privat

Herr Dr. Dieter Füsslein

Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP

dienstlich

Herr Bernhard Herrmann

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

dienstlich

Herr Christian Kempe

Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP

Herr Andreas Marschner

Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP

Herr Mike Melzer

sachkundiger Einwohner

Herr Dr. Peter Neubert

Fraktion DIE LINKE

#### **Unentschuldigt**

Herr Nico Köhler

#### **Vorsitz**

Herr Miko Runkel

#### **Verspätetes Erscheinen**

Frau Dr. Heidi Becherer

SPD-Fraktion

anwesend ab

16:39 Uhr; abwe-

send ab 17:27 Uhr

#### **Ausschussmitglieder**

Herr Andreas Lang

Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP

Herr Jürgen Leistner

Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP

Herr Thomas Scherzberg

Fraktion DIE LINKE

Herr Kai Tietze

Fraktion DIE LINKE

Herr Jörg Vieweg

SPD-Fraktion

Herr Karl-Friedrich Zais

Fraktion DIE LINKE

#### **stellv. Ausschussmitglieder**

Herr Dr. Alexander Haentjens

Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP

Vertretung für

Herrn Christian

Kempe

Herr Thomas Lehmann

Stadtratsmitglied

Vertreter für Herrn  
Bernhard Herr-  
mann

**sachkundige Einwohner**

Herr Otto Günter Boden

Frau Anita Fritzsche

Herr Dr. Christoph Gericke

**beratend Teilnehmende**

Herr Dirk Behrendt

Betriebsleiter ASR/ESC

Frau Heike Decker

Betriebsleiterin FBB

**Gäste**

Herr Holger Frey

(eins energie in sachsen GmbH & Co. KG)

**Bedienstete der Stadtverwaltung**

Herr Bernd Gregorzyk

Amtsleiter Tiefbauamt

Herr Thomas Morgenstern

Abteilungsleiter Denkmalschutz

Frau Ilona Teichert

Sachbearbeiterin SG 20.22

- 1 Eröffnung, Begrüßung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
- 

Der **Ausschussvorsitzende Herr Bürgermeister Runkel** eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

- 2 Feststellung der Tagesordnung
- 

Es liegen keine Anträge zur Änderung der Tagesordnung vor. Die Tagesordnung ist somit festgestellt.

- 3 Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung des Betriebsausschusses - öffentlich - vom 13.09.2017
- 

Es liegen keine Einwendungen vor. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt.

- 4 Beschlussvorlage an den Betriebsausschuss
- 

Grundsatzbeschluss zur Umsetzung des „Gesetzes zur Fortentwicklung der haus-  
haltlichen Getrennterfassung von wertstoffhaltigen Abfällen“ ab 1.Januar 2019  
Vorlage: B-205/2017 Einreicher: Dezernat 3/ASR

---

**Herr Behrendt (Betriebsleiter ASR/ESC)** führt in den Tagesordnungspunkt ein.

**Herr Stadtrat Scherzberg (Fraktion DIE LINKE)** merkt an, dass sich die System-  
betreiber weigern könnten, eine neue Abstimmungsvereinbarung abzuschließen.

**Herr Behrendt** bestätigt dies. Hierbei gehe es jedoch um den Zeitraum. Für die  
Abstimmungsvereinbarung gebe es ein Konsensprinzip. Wenn man es nicht schaffe  
diese zu verhandeln, könne man das Ziel durch die Rahmenvorgabe verlangen.  
Dieses erreiche man frühestens 2019 und spätestens 2021.

**Herr Stadtrat Vieweg (SPD-Fraktion)** fragt nach den Erfolgsaussichten der Einführung der gelben Tonne. **Herr Behrendt** bekräftigt, dass diese bei 100 Prozent liegen und man dies nun einfordern könne. Es sei nur eine Frage der Zeit, wann eine Umsetzung erfolge.

**Herr Stadtrat Leistner (Fraktion CDU/FDP)** möchte wissen, ob die kleinste Tonne zwingend einen Umfang von 240 Liter haben muss. Er hält einen 14 – tägigen Rhythmus für die Entsorgung analog des gelben Sackes für gut. **Herr Behrendt** bestätigt, dass in begründeten Ausnahmefällen (zum Beispiel Platzverhältnisse) Behälter in Umfang von 80 Liter und 120 Liter aufgestellt werden können. Ebenso kann der Abholrhythmus vorgegeben werden.

**Herr Boden (sachkundiger Einwohner)** fragt, wann die Betroffenen informiert und Vorkehrungen getroffen werden. **Herr Behrendt** führt aus, dass man dies kommunizieren werde, wenn der Behälter zum Standort komme. Es gibt eine Struktureinheit im ASR, die sich mit den Behälterstandplätzen beschäftigt. Schwierig wird es sein, eine Zeitschiene zu benennen, da man diese nicht im Griff habe. Man bekomme einen Verhandlungsführer (der zehn Systemführer) genannt, der dem ASR jedoch noch nicht bekannt gegeben wurde.

**Herr Stadtrat Zais (Fraktion DIE LINKE)** gibt zu bedenken, dass das Preisangebot des ASR womöglich nicht konkurrenzfähig sei, wenn Bieter sich zunächst Tonnen als Investitionen anschaffen müssen. **Herr Behrendt** erläutert, dass es erst darum gehen wird, was der ASR mit den dualen Systemen vereinbart. Wenn diese dann die Dienstleistungen ausschreiben, werde der Bieter ASR unter denselben Bedingungen bieten, wie andere auch.

#### **Beschluss B-205/2017**

Der Betriebsausschuss ermächtigt den Abfallentsorgungs- und Stadtreinigungsbetrieb der Stadt Chemnitz (ASR) bezüglich des Abschlusses einer neuen Abstimmungsvereinbarung Verhandlungen mit den Dualen Systemen aufzunehmen.

#### **Abstimmungsergebnis: einstimmig bestätigt (9 Ja-Stimmen)**

---

#### 5 Verschiedenes

---

##### 5.1 Mündliche Informationen der Verwaltung

Es gibt keine mündlichen Informationen der Verwaltung.

---

##### 5.2 Fragen der Ausschussmitglieder

**Herr Stadtrat Leistner** bezieht sich auf die Straßenreinigungssatzung für 2018. Er möchte wissen, ob die Variante der Rückführung von einer vierwöchigen Reinigung auf eine zweiwöchige Reinigung in ländlichen Gebieten für 2018 nicht angedacht ist. **Herr Behrendt** bestätigt dies. Man werde jedoch in drei Orten dies als Pilotmodell durchführen. Danach wolle man relevante vergleichbare Strecken mit auswerten.

6 Bestimmung von zwei Ausschussmitgliedern zur Unterzeichnung der Niederschrift der Sitzung des Betriebsausschusses - öffentlich -

---

Zur Unterzeichnung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung werden die Stadtratsmitglieder **Herr Leistner (Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP)** und **Herr Lang (Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP)** bestimmt.

\*

\*

\*

**Herr Bürgermeister Runkel** schließt die Sitzung.

06.11.2017 *Miko Runkel*  
Datum Miko Runkel  
Vorsitzender  
des Ausschusses

08.11.2017 *Leistner*  
Datum Leistner  
Mitglied  
des Ausschusses

15.01.2018 *Lang*  
Datum Lang  
Mitglied  
des Ausschusses

06.11.2017 *Müller*  
Datum Müller  
Schriftführerin